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All questions are Compulsory  
lHkh ç’u vfuok;Z gSAlHkh ç’u vfuok;Z gSAlHkh ç’u vfuok;Z gSAlHkh ç’u vfuok;Z gSA    
lkekU; funsZ’k lkekU; funsZ’k lkekU; funsZ’k lkekU; funsZ’k General Instruction  

(i)  ç’u i= nks Hkkxks v ,oa c esa foHkkftr gSA ç’u i= nks Hkkxks v ,oa c esa foHkkftr gSA ç’u i= nks Hkkxks v ,oa c esa foHkkftr gSA ç’u i= nks Hkkxks v ,oa c esa foHkkftr gSA This question paper Contains 

in to parts ‘A’ and ‘B’  

(ii) nksuksa Hkkx v ,oa c vfuok;Z gSA nksuksa Hkkx v ,oa c vfuok;Z gSA nksuksa Hkkx v ,oa c vfuok;Z gSA nksuksa Hkkx v ,oa c vfuok;Z gSA Both Parts A & B are Compulsory  

 

PART A  Hkkx vHkkx vHkkx vHkkx v    
Answer the following fuEu ç’uksa ds mÙkj nsaAfuEu ç’uksa ds mÙkj nsaAfuEu ç’uksa ds mÙkj nsaAfuEu ç’uksa ds mÙkj nsaA                1x10= 10    

 

 

1. ,d Dyc }kjk çkIr vkthou lnL;rk 'kqYd fn[kk;k tkrk gS 
 

a) vk;&O;; [kkrs esa  b) vkfFkZd fpÎk esa 
c) çkfIr&Hkqxrku [kkrs esa d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Life membership fees received by club is shown in  

a) Income & Expenditure A/C b) Balance Sheet  
c) Receipts & payment A/C  d) None of these 
 

 

2. lk>snkjh le>kSrk gks ldrk gS 
 

a) ekSf[kd   b) fyf[kr  c) A ,oa B  d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Partnership agreement Can be  

a) Oral  b) Written    c) A and B  d) None of these 
 

 

3. [;kfr gS& 
 

a) pkyw lEifr b) vewrZ lEifr c) ewrZ lEifr d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Goodwill is 

a) Current Assets  b) Intangible Assets   c) Tangible Assets   d) None of these 
 

 

4. ykHk&gkfu lek;kstu [kkrk gksrk gSA 
 

a) O;fDrxr [kkrk   b) okLrfod [kkrk 
c) ukeek= [kkrk   d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Profit and loss Adjustment Account is a  
 

a) Personal A/C   b) Real A/C   
c) Nominal A/C    d) None of these 
 

 

5. R;kx vuqikr fudkyk tkrk gS& 
 

a) lk>snkjh dh e`R;q ij  b) lk>snkj ds vodk’k xzg.k djus ij 
c) ,d lk>snkj ds ços’k ij  d) buesa ls dksbZ ugha 

 

Full Marks : 80 

Pass Marks: 26 

Time- 3 hours  



 
 

Sacrifice ratio is  ascertained at the time of  
 

a) Death of Partner    b) Retirement of Partner   
c) Admission of Partner    d) None of these  
 

6. e`rd lk>snkj dks ns; jkf’k pqdk;h tkrh gSA mlds & 
 

a) firk dks     b) nksLr dks  
c) iRuh dks    d) mÙkjkf/kdkfj;ksa dks 
 

The deceased partners amount payable to his: 
 

a) Father     b) Friend    
c) Wife      d) Executors   
 

 

7. lerk va’k/kkjh gksrs gS 
 

a) dEiuh ds ysunkj   b) Lokeh  
c) xzkgd    d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Equity shareholders  are   
 

a) Creditors of Company   b) Owners    
c) customers      d) None of these 
 

 

8. dEiuh iathd`r iwath gksrh gS& 
 

a) çnÙk iwath     b) v;kfpr iwath 
c) vf/kd`r iawth   d) fuxZfer iwath 
 

Registered Capital of the Company are  
 

a) Paid up Capital    b) Uncalled Capital  
c) Authorized Capital    d) Issued Capital  
 

 

9. _.ki= tks ek= lqiqnZ dj nsus ls gLrkUrfjr gks tkrs gS og  
 

a) iathd`r _.k    b) çFke _.ki= 
c) okgd _.ki=   d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Debenture which are transferred by mere delivery are  
 

a) Registered debenture     b) First Debenture    
c) Bearer Debenture   d) None of these 
 

 

10. lsch ds fn’kk&funsZ’k ds vuqlkj 'kks/ku ds iwoZ _.ki=ksa dh jkf’k dk fdrus 
çfr’kr ls _.ki= 'kks/ku dks"k dk fuekZ.k djuk gksxkA 
 

a) 40%  b) 25%      c) 70%  d) 100% 
 

SEBI guidelines, A Company will have to create Debenture Redemption Reserve 

equivalent to the amount of the following percentage of issued debentures. 
 

 



a) 40%  b) 25%    c) 70%   d) 100% 
 

11. fuEufyf[kr lwpukvksa ls o"kZ 2018&19 esa vk;&O;; [kkrs ds tek dh 
vksj fy[kh tkus okyh pUns ls çkIr jkf’k dh x.kuk djsa& o"kZ esa pUns ls 

çkIr jkf’k ` 80]000  
 

a) 31 ekpZ 2018 dks vnÙk pUns ` 26]000    

b) 31 ekpZ 2019 dks vnÙk pUns ` 6]000 

c) 31 ekpZ 2018 dks vfxze pUns ̀  15]000 

d) 31 ekpZ 2019 dks vfxze pUns ̀  10]000 

o"kZ 2018&19 ds ` 9000 pUns ds vHkh Hkh cdk;k gSA 
 

From the following information Calculate the amount of subscription to be credited to 

the income and expenditure account for the year 2018-19. Subscription received during 

the year `80,000  
 

a) Subscription Outstanding on 31 mar, 2018  ` 26]000   

b) Subscription Outstanding on 31 mar, 2019 ` 6]000 

c) Subscription received in advance on  31 mar, 2018 ` 15]000    

d) Subscription received in advance on  31 mar, 2019 ` 10]000  
 

Subscription of  ` 9000 are still in arrear for the year 2018-19. 
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12. ABC Ltd. us Xco.  ls 1-08-18 dks ,d e’khu 1]00]000 esa Ø; dhA 

40000 rqjUr Hkqxrku fd;k x;k vkSj ckdh :0 `62000 10% _.ki=ks 
ds fuxZeu }kjk pqdk;k x;kA ABC Ltd. dh iqLrdksa esa mi;qZDr ysunsuks dk 
ys[kk djus ds fy, vko’;d çfof"V;k¡ dhft,A 
 

ABC Ltd. Purchased machinery worth Rs. 1,00,000 from X CO. On 1.08.2018. Rs 

40000 were paid immediately and the balance was paid by issue of `62,000 10% 

debentures. Pass the necessary Journal entries for recording the above transactions in 

the books of ABC. Ltd.  
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13. X, Y vkSj Z ,d QeZ esa lk>snkj gS tks fd ykHk&gkfu 4% 3%2 ds vuqikr 
esa ck¡Vrs gSA mUgksaus Hkfo"; esa ykHk&gkfu dks 2%2%1 ds vuqikr esa ck¡Vus 
dk fu.kZ; fy;kA ykHk foHkktu vuqikr esa ifjorZu ds ifj.kke Lo:i 
çR;sd lk>snkj dk ykHk çkfIr rFkk R;kx fgLlk Kkr dhft,A 
 
 

‘X’ ‘Y’ and ‘Z’ are partners in a firm sharing profit and losses in the ratio of 4:3:2 .The 

Partners decided to share future profits and losses in the ratio of 2:2:1. Calculate each 

Partners’ gain and sacrifice due to change in ratio. 
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14. lk>snkjh lays[k dh pkj ckrksa dks fyf[k,A 
 
 

Write four Contents of Partnership deed . 
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15. A, B, rFkk C 3%2%1 ds vuqikr esa lk>snkj gSA QeZ dh ofg;ks esa igys ls    

      4 



` 54000 dh [;kfr ds ekStwn gSA B vodk’k xzg.k djrk gS rFkk vodk’k 
xzg.k dh frfFk ij QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu 1]44]000 :0 fd;k 
tkrk gSA u;k ykHk&foHkktu vuqikr 3%2 gSA [;kfr ds lek;kstu ds fy, 
vko’;d çfof"V;ka dhft,A 
A, B and C are Partners in the ratio of 3:2:1. Goodwill exists in the books of the firm at 

a value of Rs. 54000. B retires and on the date of retirement goodwill of the firm is 

valued at Rs. 144000. New profit sharing ratio is 3:2. Pass the necessary journal   

entries for the adjustment of goodwill.  

 

16. ,d dEiuh ds lapkydks esa ` 100 çfr va’kokys 4000 va’kks dks ftl ij 

` 70 ;kpuk dh x;h Fkh] tCr dj ysus dks fu.kZ; fd;kA bu va’kks dk 

/kkjd çFke ;kpuk ij ` 20 vkSj vfUre ;kpuk ` 30 çfr va’k dk Hkqxrku 
ugha fd;kA va’kks dh tCrh dh jkstukepk çfof"V dhft,A 
 

The directors of a Company decided to forfeit 4000 shares of ` 100 per share on which 

called up money was ` 70. The bearer of these shares did not pay ` 20 per share on first 

call and ` 30 per share on final call. Pass the Journal entries for forfeiture of the shares. 
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17. fuEufyf[kr çkfIr& Hkqxrku [kkrs ls 31 ekpZ 2019 dks lekIr gq, o"kZ 
dk vk;&o;; [kkrk cukb,& 
From the following Receipts and Payment Account, Prepare the Income and 

Expenditure Account for the year ended March 31, 2019. 

çkfIr;k¡ çkfIr;k¡ çkfIr;k¡ çkfIr;k¡ (Receipts)  Hkqxrku Hkqxrku Hkqxrku Hkqxrku (Payments s)  

1vçSy 2018 dks gLrLFk 
jksdM+  
To cash in hand on April, 1, 

2018 

 

 

20000 

NikbZ ,oa ys[ku lkexzh  
By Printing and Stationery  

 çdk'k By Lighting  

 

38750 

26250 

1 vçSy 2018 dks 
cSadLFk jksdM+ 
To cash at bank on April, 1, 

2018 

cUn   Subscription  

17-18 - 30000 

18-19 -         225000 

19- 20 - 10000 

 

35000 

 

 

 

 
 

265000 

 

njs ,oa dj By Rates and 

Taxes 
nwjHkk"k çHkkj 
By Telephone charge  
 
Mkd ,oa dksfj;j 
By Postage and Courier   
    

 

17000 

 

 

2600 

 

 

2000 

Hkou ds fy, nku  
To donation for Building  

 

60000 

etnwjh ,oa osru 
By wages and salaries  

 

88000 

ços'k 'kqYd 
To Entrance fees 

 

23000 

chek çhfe;e 
By Insurance Premium 

 

 

 

15000 

vkthou lnL;rk 'kqYd 
To Life Membership fee 

 

20000 

fofu;ksx 
By Investment 

 

 

 

2,00,000 

ljdkjh çfr Hkwfr;ksa ij 
O;kt 
To Int. on govt. Securities  

 

 

18000 

31 ekpZ 2019 dks 
gLrLFk jksdM+ 
By Cash in hand on March 

31, 2019 

 

 

 

 

 

23400 
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ykdj  fdjk;k 
To Locker’s Rent  

 

42000 

31 ekpZ 2019 dks 
cSadLFk jksdM+ 
By cash at Bank on March 

31, 2019 

 

 

 

 

 

70000 

 4,83,000  483000 
 

18. X fy0 ds ikl 31] ekpZ 2018 dks vnÙk `100 okys 4000 9% 
_.ki= gSA bu _.ki=ks dk 'kks/ku 31] ekpZ 2019 dks fd;k tkuk gSA 

31 ekpZ 2018 dks _.ki= 'kks/ku lap; esa 'ks"k `50]000 gSA _.ki=ks 
ds 'kks/ku ds le; tuZy çfof"V;k¡ dh fdft,A 
 

X  Ltd  has 4000, 9% debentures of `100  each outstanding as on 31
st
 March, 2018. 

There debentures are due for redemption on 31
st
 March 2019. Debenture Redemption 

Reserve has a balance of  `50000  on 31 March 2018. 

Pass Journal entries at the time of redemption of Debenture.  
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19. jes'k] egs’k vkSj fnus’k 2%2%1 ds vuqikr esa ykHk&gkfu dks ck¡Vrs gq, ,d 
QeZ esa lk>snkj gS vkSj 31 ekpZ 2019 dks mudk fpÎk fuEuor FkkA  

Ramesh, Mahesh and Dinesh are partners in a firm sharing profits and losses in the 

ratio of 2:2:1 and their Balance sheet as on 31 March 2019, was as under. 

ns;rk, ns;rk, ns;rk, ns;rk, (Liabilities) ifjlEifÙk;k¡ ifjlEifÙk;k¡ ifjlEifÙk;k¡ ifjlEifÙk;k¡ (Assets) 

ysunkj (Creditors) 85000 Hkwfe (Land) 170000 

ns; fcy (Bills Payable) 65000 Hkou (Building) 100000 

lkekU; lap; (general 

Reserve) 

iwath (Capital) 

100000 la;U= (Plants) 

jgfr;k (Stock) 

nsunkj (Debtors) 

200000 

  80000 

  50000 

jes'k Ramesh  100000 

egs’k Mahesh  120000 

fnus’k Dinesh  140000 

 

 

360000 

gLrLFk jksdM+ (cash in hand)   10000 

 610000      610000 
1 vçSy 2019 ls lk>snkjks us ykHkks dks 1%2%3 ds vuqikr esa ck¡Vrs dk 
fu.kZ; fy;kA bl mís’; gsrq ;g r; gqvk fd& 

¼i½ Hkwfe dk ewY;kadu ` 200000  fd;k tk; vkSj Hkou dks 6% dh nj ls 
?kVk fn;k tk;A 

¼ii½ ` 6000 ds ysunkjks dks Hkqxrku ugha fd;k tkuk gSA 

¼iii½ QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu ` 1,20,000 ij fd;k tkuk gSA 
¼d½ mi;qZDr le>kSrk dks çHkkoh cukus ds fy, fcuk iquewZY;kadu [kkrk 
[kksys gq, vko’;d tuZy çfof"V dh fdft,A 
¼[k½ lk>snkjks ds iwath [kkrs rS;kj dhft,A 
¼x½ iquxZfBr QeZ dk fLFkfr fooj.k rS;kj dhft,A 
From 1

st
 April, 2019 the partners decided to share Profits in the ratio of 1:2:3 For the 

purpose it was agreed that. 

(i)  Land should be valued at ` 200000 and bulding should be depreciated by 6%. 

(ii) Creditors amounting to ` 6000 were not to be paid. 

(iii) The good will of the firm should be valued at ` 1,20,000. 
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(a) Pass the necessary Journal entries to give effect to the above agreement without 

opening Revaluation A/C. 

(b) Prepare the capital Accounts of the partners. 

(c) Prepare the Balance sheet of the reconstituted firm.   
 

20. ABC fy0 us ` 100 okys 10000 va’kks ds fy, vkosnu vkeaf=r fd, ftu 
ij fuEu çdkj ns; FkkA 

ABC Ltd invited application for 1000 shares of ` 100 each payable as follows :- 

vkosnu ij On application - 20% 

vkoaVu ij On Allotment  - 30% 

çFke ;kpuk ij On first call - 40%   
vfUre ;kpuk ij final call - 10% 

12000 va’kks ds vkosnu çkIr gq, 8000 va’kks ds vkosndksa dks lHkh va’k 
vkoafVr fd, x;s ftrus ds fy, vkosnu fd;k x;k FkkA ,d vkosnd dks] 
ftlus 4000 va’kks ds fy, vkosnu fd;k Fkk] flQZ 2000 va’k vkoafVr 
fd;s x;s vkSj 'ks"k jkf’k vkoaVu ds cdk;k ij lek;kstu gsrq j[k yh 
x;hA lHkh ;kpuk, dh x;hA 600 va’kks ij vafre ;kpuk dks NksM+dj 
lHkh jkf’k çkIr dj yh x;h dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d çfof"V;k¡ 
dhft,A 
Applications were received for 12000 shares. The applicants for 8000 shares were 

allotted all the shares applied for. One applicant who had applied for 4000 shares, was 

however allotted only 2000 shares and the excess application only was retained for 

adjustment on allotment dues. All the calls were made and money realized except the 

final call money on 600 shares. Pass the necessary Journal entries in the books of the 

company. 
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 Part - B 
Hkkx ¼c½Hkkx ¼c½Hkkx ¼c½Hkkx ¼c½ 

 

21. ys[kkadu vuqikr D;k gS\ Li"V dhft,A 
What is Accounting Ratio? Explain  

  3 

 OR  

 MkVkosl eSustesaV flLVe D;k gS\ 
What is Database Management System? 

 

22. fuEu lwpuk ls ^rqyukRed ykHk&gkfu fooj.k* rS;kj djsaA 
Prepare a Comparative statement of profit and Loss from the following information: - 

Particular fooj.k     31-3-2018 31-3-2019 
ifjpkyu ls vk; Revenue from operations     30,00,000  40,00,000 

jgfr;k dk Ø; (Purchas of stock)      19,00,000  20,00,000 

bUos.Vªh esa ifjorZu (Changes in Inventories)      (100000)  200000 

vU; O;; (Other expenses)        180000  176000 
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 OR     

 gkMZos;j ,oa lk¶Vos;j esa vUrj Li"V djsaA 
Distinguish between Hardware and Software. 

 

23. ,d dEiuh dh pkyw nsunkfj;k¡ ` 350000 gSA bldk pkyw vuqikr 3%1 gS  



vkSj rjyrk vuqikr 1-75%1 gSA pkyw lEifÙk;ksa] rjy lEifÙk;ks rFkk 
bUos.Vjh ds ewY; dh x.kuk dhft,A 

Current Liabilities of a Company are ` 350000, Its Current ratio is 3:1 and Liquid 

Ratio is 1.75:1. Calculate the value of (a) Current Assets (b) Liquid Assets (c) 

Inventories.  
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 OR  

 bysDVªkfud foLrkj i= dh vo/kkj.kk crkb,A 
Give the concept of Electronic spread sheet. 

 

24. ';ke fy0 ds fuEu vkfFkZd fpÎk ls jksdM+ çokg fooj.k cukb,& 
From the following Balance sheet of Shyam Ltd. Prepare Cash Flow Statement. 

 

Liabilities nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro 31.3.18 31.3.19 lEifÙk;k¡ lEifÙk;k¡ lEifÙk;k¡ lEifÙk;k¡ 
Assets    

31.3.18 31.3.19 

ysunkj Creditors  

cSad _.k Bank 

Loan 
ykHk&gkfu [kkrk 
P/LA/C 

va’kiwath Share 

Capital  

40000 
 

40000 

 

  5000 

 

80000 

44000 

30000 

 

  8000 

 

103000 

jksdM+ Cash 
nsunkj 
Debtors 

LVkd Stock 

e'khujh 
Machinery  
Hkou 
Building  

  5000 

25000 

 

30000 

60000 

 

45000 

  3000 

20000 

 

42000 

60000 

 

60000 

 1,65,000 1,85,000  1,65,000 1,85,000 

e'khu ij ` 6000 ,oa Hkou ij ` 4000 àkl vifyf[kr fd;k tk;sA 

Depreciation Charged on Machinery was ` 6000 and on building ` 4000.   
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 OR  

 dEI;wVjhd`r ys[kkadu ç.kkyh LFkkfir djus ds pj.kksa dk o.kZu dhft,A 
Discuss the steps for establishment of Computerized accounting. 

 

 


